



# 北方工业大学学报



学校官微



校报微信

2020年第5期 总第271期  
2020年12月21日

North China University of Technology Newspaper

本期四版

准印字号：京1999-L0718

北方工业大学党委宣传部 主办

邮箱：xbncut@126.com

电子校报：http://ncut.cuepa.cn/

## 北方工业大学 2019-2020 学年先进集体先进个人颁奖典礼隆重举行

本报讯(学生工作部、校团委消息)12月9日晚,北方工业大学2019-2020学年先进集体先进个人颁奖典礼在图书信息楼报告厅隆重举行。校领导缪劲翔、胡应平、王建稳、田红芳、柳长安、马春成出席并为获奖代表颁奖。学校各职能部门负责人、各学院领导,受表彰的先进集体和先进个人代表等300余名师生现场参加典礼,近8000名师生通过线上直播的方式观看了典礼。

校党委书记缪劲翔发表了热情洋溢的讲话。他表示,被同学们的精彩表演深深感动,为师生们在过去一年取得的优秀成绩感到无比振奋。他代表学校党委和行政向受到表彰的师生们表示热烈的祝贺。

缪劲翔指出,2020年我们共同抗击了新冠肺炎疫情,见证了脱贫攻坚取得决定性的成就,也迎来了党的十九届五中全会,以习近平同志为核心的党中央为国家未来发展擘画了新蓝图,开启了新征程。特别是面对突如其来的新冠肺炎疫情,广大医务人员舍身忘死、逆行出征,为我们树立了时代精神的丰碑。我们深深感受到了社会主义国家举国同心、共克时艰、同舟共济、守望相助的制度优势。这些难忘的经历和记忆将深深铭刻在同学们的心中,汇聚成一股强大的力量,激励同学们在今后的学习和生活中更加坚定,敢于迎接挑战,勇于克服困难,不断取得更大的成绩。

缪劲翔对一年来克服种种困难奋战在教学、科研和服务保障一线的教职工们表示感谢。他指出,老师们在疫情期间通过线上教学的方式做到教育不断线,辅导员和班主任们通过线上联络的方式及时了解和指导同学们的学习生活。这种跨越时空对每一位同学成长的关心和关爱,体现了学校不仅传播知识、传播真理,还践行着塑造灵魂、塑造生命的责任与担当。正是因为有老师们的辛勤付出,同学们才能取得如此丰硕的成果,他为老师们点赞、喝彩。

最后,缪劲翔表达了对学校未来的美好祝愿。他坚信在全校师生的共同努力和奋斗下,学校一定会在事业发展、人才培养、学科建设等各个方面迎来新的更大的成绩。他表示,今天是一二九运动85周年的纪念日,学校也一直以来秉承着爱国、报国的光荣传统,希望大家一起把北方工大的爱国主义基因弘扬、传承下去,为学校的发展贡献每一个人应尽的力量,共同期待北方工大的明天更加美好!

报告剧《人民至上》以情景表演、舞蹈、歌曲、朗诵、合唱等形式,以小见大,



回顾了一年来全国人民在党中央的坚强领导下,众志成城抗击疫情、打赢脱贫攻坚战,同时展现我校师生齐心协力攻坚克难、拼搏进取的奋斗姿态。以艺术形式歌颂中国共产党“以人民为中心”的执政理念,激励全校师生坚定信心、继续奋斗。

情景表演《使命召唤》,生动再现了新冠肺炎疫情突袭而来,广大医护人员一往无前、逆行而行的感人故事,彰显了中华民族万众一心、风雨同舟的磅礴伟力。舞蹈《战疫》,刚柔并济的舞姿,富有张力的动作,传递出战胜疫情的坚定信念和顽强拼搏的强大力量。表演《第一课》,唱出了对春暖花开、重返校园的期盼,引发现场师生强烈共鸣。《毓秀情》是2020届毕业生晚会的原创节目,歌曲唯美动听,MV画面精美,展示出北方工大学子的毓秀情深。情景表演《一路欢畅》《新希望》,讲述了有志青年热血青春奉献基层,爱心助力脱贫攻坚的励志故事。反映了国家脱贫攻坚工作步履坚实、硕果连连,西部地区人民群众满满的获得感和幸福感。舞蹈《美丽家园》通过民族舞串烧的形式,展现了我国脱贫攻坚取得决定性进展和重大历史性成就,少数民族同胞载歌载舞庆祝美好生活的欢乐场景。

晚会在朗诵《启航》和合唱《再扬帆》《北方工大校歌》中进入尾声。全场师生在气势恢宏、振奋人心的歌声中感受到使命的召唤、精神的激荡,北方工



大人将以乘风破浪、砥砺前行奋斗姿态扬起新的前行风帆。北方工业大学全体师生将紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围,在学校党委的坚强领导下,同心同德,拼搏进取,为建设在国内外有重要影响、特色鲜明、优势突出的高水平应用型大学继续努力奋斗。

## 学校党委全委会集体学习深入领会高校党的政治建设相关要求

本报讯(宣传部消息)12月7日下午,学校在教基楼302会议室召开全委会集体学习暨党委理论学习中心组(扩大)学习会,专题学习“加强高校党的政治建设”和“新时代教育评价改革”有关内容。校党委书记缪劲翔主持会议,全体党委委员参加了学习。

缪劲翔围绕“加强高校党的政治建设”,从历史背景、重大意义和落实举措三个方面进行了阐释解读。

缪劲翔介绍了“加强高校党的政治建设”相关文件出台的历史背景和发展脉络。他指出,要从中央提出的政治建设的重大命题中把握加强高校党的政治建设的基本内涵和核心要义。推进高校党的政治建设要遵循把准政治方向、坚持政治领导、夯实政治根基、涵养政治生态、防范政治风险、永葆政治本色、提高政治能力的根本要求,明确政治信仰、强化政治领



导、净化政治生态的建设目标。他强调,学校要以政治建设为统领,把政治标准和政治要求贯穿于管党治党、办学治校始终,补齐从严治党的短板和弱项,以高质量党建促高质量事业发展。

缪劲翔强调要深刻理解新时代党的政治建

设的重大意义。他指出,党的政治建设是党的根本性建设,决定党的建设方向和效果。他强调,加强学校党的政治建设,是坚持党对高校的全面领导,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”的必然要求,是落实立德树人根本任务,培养社会主义建设者和接班人的根本保证,是推动学校全面从严治党向纵深发展,引领带动学校党建质量全面提高的固本之举。要从学校实际出发,不断深化对党的政治建设的认识,增强推进党的政治建设的自觉性和坚定性。

缪劲翔对中央和北京市“关于加强高校党的政治建设的若干措施”进行了逐项解读并提出工作要求。他指出,要强化党的政治领导,增强中国特色社会主义大学的政治属性;坚定干部师生政治信仰,做党的创新理论的坚定信仰者、忠实践行者,突出育人工作的政治标准,

全面推进“三全育人”改革;增强党组织的政治功能,扎实推进党建示范创建和质量创优工作;提高领导干部政治能力,防范化解各类政治风险;涵养良好的校园政治生态,营造健康校园政治文化,培育优良校风学风;落实高校党的政治建设责任,严格做到党政同责、一岗双责、监督问责。他要求,将上级党的政治建设各项部署落地落细,做好学校任务清单的修订完善工作,持续不断加强党的政治建设,为学校改革发展稳定提供坚强政治保障。

副校长柳长安围绕《深化新时代教育评价改革总体方案》,从总体要求和重点任务两个方面做了政策解读。他指出,新时代教育评价改革总体方案是新中国第一个关于教育评价系统性改革的文件,对于全面贯彻党的教育方针,完善立德树人体制机制,破除“五唯”顽瘴痼疾,引导全党全社会树立科学的教育发展观、

人才成长观、选人用人观具有重大意义。他指出,要深刻理解和把握方案制订的指导思想、主要原则和改革目标,全面准确把握具体要求,认真落实工作评价、学校评价、教师评价、学生评价、用人评价等五个方面的22项改革任务,以教育评价改革为抓手推动学校事业发展。

缪劲翔对进一步学习贯彻《深化新时代教育评价改革总体方案》作出部署。他强调,教育评价改革事关学校工作的全过程、各方面,要充分认识教育评价改革带来的深刻影响,在深入学习贯彻中提高认识,加深理解,不断推进落实。各级党组织、各部门要准确把握教育评价改革的各项要求,有序推进学校党政管理、人事人才、教育教学、学生培养等各方面体制机制的修订和完善。

学校党委职能部门负责人、二级单位党组织书记参加了学习。

## 北方工业大学 2020 年度青年教师课堂教学基本功大赛成功举办

本报讯(人事处、教务处、校工会、国际处消息)北方工业大学2020年度青年教师课堂教学基本功大赛于日前圆满落幕。比赛自11月开始,历时1个多月时间,共有300余名青年教师参加了竞赛,通过竞赛比拼教学能力、提升教学本领,更好地担负起学生健康成长指导者和引路人的责任。

12月9日下午,大赛决赛开幕式在文化会堂举行。副校长王建稳、党委副书记田红芳、副校长柳长安出席开幕式,人事处处长、党委教师工作部部长谢朝阳主持开幕式。人事处、教务处、校工会、国际合作与交流处

以及各学院负责人,大赛专家评委、参赛选手,青年教师代表参加开幕式。

大赛领导小组组长柳长安副校长致开幕辞。他指出,北方工业大学始终坚持育人为本,一代代教师们热爱教学、潜心教学、研究教学,形成了潜心教书育人的工大传统。他向经过选拔进入学校决赛的选手表示热烈祝贺,希望大家坚持“四有”好老师的标准,赛出水平,赛出风格,在基本功大赛这一舞台上,充分展示教学魅力和个人风采。

大赛评委会主任王建稳副校长在讲话中指出,青年教师是学校教师队伍的生力军、主力军,



举办基本功大赛是提升学校青年教师教学水平、加强青年教师职业能力建设的重要举措,希望参赛选手能在本次大赛中以赛会友、增进交流。

开幕式结束后,46名进入决赛的教师分别按理工组、文史组、全英文组进入决赛,500人次师生现场进行了观摩。选手们以流畅生动的语言、自然大方的教态、制作精美的多媒体课件和充实丰富的教学内容赢得了评委和观摩师生的好评。经过两天的课堂教学演示,理工组、文史组、全英文组分别评出了一等奖、二等奖、最佳教案奖、最佳教学演示奖和优秀奖等几个级别的奖项,理学院、经济管理学院获优秀组织奖。

学校将对获奖教师进行表彰,并择优推荐参加北京市高校第十二届青年教师教学基本功大赛。

## 北京榜样“走进百所高校 走近百万大学生”报告会在我校举行

本报讯(宣传部消息)12月4日下午,由北京市委宣传部、首都文明办、市委教育工委、市委讲师团主办,北方工业大学协办的北京榜样“走进百所高校 走近百万大学生”报告会在学校广学楼报告厅举行,200余名师生现场聆听了报告。

报告会开始前,校党委书记缪劲翔会见了由市委宣传部分管精神文明建设工作二级调研员宁彤彤带队的报告团成员。缪劲翔感谢报告团走进北方工业大学为学校师生带来精神洗礼,指出报告团成员用实际行动践行社会主义核心价值观,生动诠释了“中国精神和中国力量”。榜样们的先进事迹是鲜活的大学生思想政治教育资源,学校将积极号召学生向榜样看齐,向先进学习。随后,缪劲翔为宣讲团成员颁发了“北方工业大学校外辅导员”聘书,并赠送了北方工业大学校徽。

校党委副书记田红芳代表学校致辞。她指出,北京榜样是首都城市的优秀代表,发挥着美好生活建设者、创新时代领跑者、社会和谐维护者、优秀传统文化传承者的作用。她号召全校师生要向北京榜样学习,坚守初心使命、敢

于担当作为,将他们传递出的家国情怀和拼搏精神转化为埋头苦干、奋勇争先的自觉行动,以优异成绩迎接中国共产党成立100周年。

报告团7位成员依次走上讲台,为大家讲述了北京榜样优秀群体的感人事迹。

“2018北京榜样”夏伯渝以“让五星红旗在珠峰上飘扬”为题,讲述了他历经截肢、癌症等磨难,却始终保持着坚强乐观和不惧苦难的精神,几经拼搏终于在第五次冲击珠峰中成功登顶的经历,实现了他对祖国的承诺。

“2019北京榜样”董萍以“用爱托起生命的绿洲”为题,讲述了她作为一名志愿者,参与国内外许多重大灾害救援工作,并走出国门参加了尼泊尔大地震救援工作的经历。她用实际行动担负起救人的使命,展现了中国的大国担当。

“2019北京榜样”张卫东以“剑胆琴心铸警魂”为题,讲述了他从警三十二年,始终坚持以“剑胆琴心”为座右铭,既做犯罪分子头顶高悬的利剑,更做人民群众可靠的朋友的故事。他用实际行动诠释了一名人民警察的责任和担当。

“2017北京榜样”王晓悦以“爱,无碍”为题,讲述了她创办平谷区七彩阳光儿童康复中心,关爱自闭症患儿,用爱拉近孩子们与世界的距离的故事。她用自己微薄之力和柔弱的肩膀为社会承担起一份义务,肩负起一份责任。

“2020北京榜样”李辉以“轮椅上的鸿雁”为题,讲述了曾经作为舞者的他,在经历一场突如其来的车祸而梦想破碎之后,没有意志消沉,而是在韵律的感召下,成为全国轮椅舞专业健身舞的开创者,并用热爱的舞蹈,帮助更多的残障人士找回对生活的热情和希望的感人经历。

“2019北京榜样”蒋瑶以“我和我的祖国”为题,讲述了国庆70周年阅兵女民兵方队训练的故事。她们坚守为国受阅信念,艰苦训练、团结拼搏,圆满完成了国庆70周年阅兵任务,践行了“只要祖国需要,我们可以战胜一切困难”的青年人爱国宣言。

“2018北京榜样”陈飞以“我在西藏画唐卡”为题,讲述了他14年间多次深入藏区考察和研究唐卡,多次与死神擦肩而过,仍



矢志坚持、执着追求的经历。他为保护我国优秀传统文化贡献了青春,传承了中华文化的瑰宝,彰显了中国当代的工匠精神。

在讲述过程中,全场多次爆发热烈掌声。在场师生被“北京榜样”感人的事迹所打动,崇高的精神所感召。报告会结束后,学生代表向各位北京榜样献花,在场学生纷纷上台与榜样合影留念。

会后,参会师生纷纷表示,“北京榜样”优秀群体的事迹感人至深、催人奋进,我们要以这些“北京榜样”为楷模,用实际行动弘扬社会主义核心价值观,为首都“四个中心”建设贡献自己的力量。

### 党委书记缪劲翔与辅导员座谈交流

12月16日下午,学校召开辅导员座谈会,校党委书记缪劲翔、副书记田红芳出席座谈会,学生工作部(研究生工作部)、武装部、招就处、校团委等部门负责人,各学院辅导员代表参加了座谈。学生工作部(研究生工作部)部长高国伟主持会议。

### 校领导列席建筑与艺术学院党政联席会并指导工作

12月15日,学校纪委书记马春成列席建筑与艺术学院党政联席会,并在会后对学院全面从严治党党风廉政建设工作进行了指导,对学院班子提出了希望和要求。

### 马克思主义学院与北京联东集团开展当代中国马克思主义读书活动

12月11日,北京联东集团党委书记张文字一行来访我校,与马克思主义学院党委共同举办当代中国马克思主义读书会活动,专题学习党的十九届五中全会精神。校党委副书记田红芳参加活动并做主题宣讲报告。

### 我校学生获第十届中国教育机器人大赛全国特等奖

2020年第十届中国教育机器人大赛日前在广东东莞市松山湖光大We谷隆重举行。我校参赛的18名选手分别参加了教育机器人创意赛、智能搬运、搬运码垛、高铁游中国、擂台自由对抗赛等项目的现场比赛,并在带队老师的认真指导下,勤学苦练、大胆创新,经过激烈角逐,最后获得全国特等奖2项、全国一等奖1项、全国二等奖3项。

### 我校学生获评“中国大学生自强之星”

近日,2019年度“中国大学生自强之星”名单揭晓。我校机械与材料工程学院机械17-2班王昆仑同学获评2019年度“中国大学生自强之星”。活动以“青春自强 刚健勇毅”为主题,受到广大高校师生的密切关注,寻访青年榜样,弘扬自强精神,掀起了“校校皆有、人人可为”的热潮。

